
麗山高中 111 學年度高一專題初探/專題研究課程規劃表 

課程名稱 地理專題初探/校本特色課程—地理專題初探與專題研究 

授課教師 廖偉國 授課年段 高一 上課地點 S201&N201 

學 分 數 
專題初探：第 1、2 學期選修各 1 學分 

專題研究：第 2 學期必修 2 學分 
上課時間 

星期一第 5～7 節 

（每週 3 節） 

課  綱 

核心素養 

A 自主行動 □A1 身心素質與自我精進 ■A2 系統思考與問題解決 □A3 規劃執行與創新應變 

B 溝通互動 ■B1 符號運用與溝通表達 □B2 科技資訊與媒體素養 □B3 藝術涵養與美感素養 

C 社會參與 □C1 道德實踐與公民意識 □C2 人際關係與團隊合作 □C3 多元文化與國際理解 

校  本 

學生圖像 

1.科學力 ■1-1 觀察調查 ■1-2 分析思辨 □1-3 假說實驗 □1-4 論證建模■1-5 科學精神 

2.築夢力 □2-1 覺察管理 □2-2 同理關懷 □2-3 願景實踐 

3.跨界力 □3-1 數位素養 □3-2 設計思考 ■3-3 系統思考 □3-4 合作表達 

4.公民力 □4-1 道德實踐 □4-2 人文關懷 □4-3 公民參與 □4-4 國際視野 

設計理念 透過地理學的研究方法，培養學生觀察、紀錄、整理、歸納和分析的能力。 

學習目標 

1. 利用研究方法領域探索的課程，至戶外從事實際的地理現象研究與觀察，瞭

解這些地理現象的發生原因、特色極其影響。經由實際的野外觀察資料的蒐

集，完成地理研究報告。 

2. 整合地理高一高二的課程內容與精神，讓學生在實際社會情境中，體驗與落

實各項課程的主要目標與概念。 

3. 透過實際校外參觀調查課程的學習體驗，讓學生了解台灣各地的文化與區域

特色，進而產生地理關懷的情意技能。 
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16 選課面談/課程開始  

17 
| 

20 

認識地理的研究與議

題 

引起動機 

(1) 早期到當代地理研究主題的認識與了解。 

(2) 地理學研究方法與研究工具的了解與應用。 

(3) 分組搜尋具前瞻性與可行性的地理研究主

題。 

(4) 地理議題的探索與分組研究主題的訂定。 

(5) 分組研究主題的文獻資料蒐集與整理。 

2 
1 
| 
2 

地理研究議題的初探 

發現問題--地理議題發掘問題的方法 

(1) 地理議題的探索---尋找有趣且生活化的地

理議題。 

(2) 透過課程活動單，讓學生探索發掘的地理議

題是否適合進一步的作為研究議題的探索。 



3~
4 

地理議題訂定與修正 

 

地理研究議題的修訂 

(1) 學生以組別為單位，訂定本組跨學年的地理

研究報告題目，並進行必要的修正。 

(2) 透過課程的進行與文獻的蒐集進行題目的

修正與訂定。 
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5~
6 

研究動機目的的撰寫 

研究動機與目的的意義與撰寫引導 

(1) 從研究動機、目的開始，逐步讓學生學會如

何撰寫地理研究報告的動機與目的。 

(2) 從相關的地理文獻回顧，學會如何透過文獻

回顧找到適合本組研究題目的研究方法。 

7~
8 

實察的行前準備 

地理實察的行前準備 

(1) 地理實察的意義與方法 

(2) 地理實察工具的介紹 

(3) 地理實察的行前引導 

9 
地理實察 

研究流程制定 

發現問題的應用—透過地理實察進行議題的探

索與分析 

(1) 景美溪與基隆河流域的河流地形實察 

(2) 實察報告與心得分享 

(3) 透過文獻回顧分析，學會研究流程的繪製與

規劃。 

10 
第一次地理實察成果

分享 

傳統聚落實察地分享---礦業聚落的興衰與挑戰

實察觀點地提出 

(1) 實察成果與觀點地提出 

(2) 實察活動的反思與回饋 

11
~1
2 

研究報告的撰寫 

從研究動機到方法的培訓課程 

(1) 研究動機的撰寫與修正 

(2) 研究目的的撰寫與修正 

(3) 研究方法的撰寫與修正 

教學

大綱 

13
~1
4 

小組期中報告 (1) 透過期中報告檢視學生至目前的學習成果

與成效。 

(2) 研究方法的撰寫與修正 

15 
海岸地形與聚落的地

理實察行前準備 

地理實察的行前準備 

(1) 海岸地形實察的意義與方法 

(2) 自然地理實察工具的介紹 

海岸地理實察的行前引導 

16 第二次地理實察 

東北角實察課程 

(1) 海岸地形的探究與調查 

(2) 北部漁村聚落的探索與觀察 

17 
第二次地理實察小組

報告 

東北角海岸地形與聚落實察分享 

(1) 實察成果與觀點地提出 

(2) 實察活動的反思與回饋 

18 小組期末報告撰寫 

期末成果撰寫 

(1) 授課教師針對期末研究主題的撰寫方法與

內涵進行引導與分析 

針對小組的研究主題進行期末報告地撰寫 



19 期末報告 

回饋與分享 

(1) 各組學生針對本課程進行期末回饋。 

(2) 學生透過反思提出課程的建議與心得。 

(3) 課程成果後測。 

教學方法

或策略 

1. 系統性的研究方法---室內課程時，教師透過系統性教學方法讓學生學習地理

研究的方法。 

2. 搭配戶外的地理實察活動，培養學生觀察與紀錄能力的培養。 

評量方式 

(1) 各單元的課程學習單。(25%) 

(2) 學生平時的課堂學習表現。(25%) 

(3) 期中成果發表(25%) 

(4) 期末成果發表(25%)。 

對應學群 

□資訊      □工程      □數理化  □醫藥衛生  □生命科學  □生物資源 

■地球環境  ■建築設計  □藝術    □社會心理  □大眾傳播  □外語 

■文史哲    ■教育      □法政    □管理      □財經      □遊憩運動 

設備需求 

1. 普通校是投影設備與電腦設備 

2. 地理實察攝影紀錄工具與教學廣播設備 

3. 電腦教室 

備  註  

 

 


